



КРАСНЫЙ МАЯК

ВТОРНИК,
19 ЯНВАРЯ
1993 ГОДА.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЕ ИЗДАНИЕ
ОПОЧЕЦКОГО РАЙОНА ПСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

ПЕРВЫЙ НОМЕР ГАЗЕТЫ ВЫШЕЛ 14 ДЕКАБРЯ 1918 ГОДА.

№ 5 (10354)

Выходит по вторникам
и субботам.

ЦЕНА в розницу — свободная.

ПУЛЬС СТРАНЫ

В Москве 15 января встретились президенты России и Украины Б. Ельцин и Л. Кравчук. Между двумя государствами подписан ряд документов о сотрудничестве.

Председатель Верховного Совета РФ Р. Хасбулатов заявил, что парламент не примет бюджет, подготовленный на 1993 год еще Е. Гайдаром и его помощниками, и упразднит Федеральный информационный центр, созданный недавно Президентом и возглавляемый М. Полтораниным.

Накануне нового года Лев Пономарев, Сергей Ющенко и несколько народных депутатов РФ, радикальных демократов, обратились к Б. Ельцину с предложением упразднить почетный караул у мавзолея В. И. Ленина. Они доказывают, что сохранение караула «никак не вытекает из всей логики нынешнего деидеологизированного государства и вызывает недоумение».

Выделен участок для восстановления храма Христа Спасителя на его исконном месте. Разработать градостроительную концепцию восстановления храма разрешено распоряжением правительства Москвы религиозному объединению «Храм Христа Спасителя» Московской епархии русской православной церкви.

Не исключено, что в этом месяце будет вновь открыт музей Сталина в Гори, который был закрыт с 1988 года. Как утверждает дирекция, закрытие музея было связано с необходимостью реконструкции. Он должен стать чисто историческим, а не пропагандистским.

Писателю Василию Белову будет вручен орден Святого Даниила князя Московского III степени. Постановление об этом принято Патриархом Всея Руси Алексием II. Орден Святого Даниила — одна из немногих наград, которая вручается гражданским деятелям, заслуги которых принесли славу русскому народу. За последние десятилетия В. Белов первый из гражданских лиц награжденный этим церковным орденом.

Экономика и село

ВЕЛИКИ ЛИ ГЛАЗА У СТРАХА, ЕСЛИ НЕ БОЯТЬСЯ РЕФОРМ

СОВЕЩАНИЕ руководителей хозяйств, что проходило в минувший четверг, во многом было необычным. Оно началось с обсуждения предложений дельцов южных районов страны по обмену леса на зерно. Они, дельцы, поставили такие условия, от которых отказались все, и вопрос не стали обсуждать. Дельцы с гордым видом покинули совещание, дескать, ничего, мы еще свое возьмем, у нас хлеб, а у вас лес. Дескать, пеньями и дровами вы скот кормить не будете.

Да, слов нет, селу тяжело, кажется, оно умирает, и эзжие стервятники пытаются по кускам разнести те жалкие остатки, которые остаются в виде леса, техники и других дефицитов, на которых можно погреть руки и сколотить капитал. Но так ли это на самом деле?

Кажется, государство медленно, но уверенно поворачивается лицом к общественному сектору производства сельхозпродукции, так как новоявленные фермеры не подают надежд, что снимут часть бремени с колхозов и совхозов и начнут кормить народ. Вероятно, именно поэтому селу выделяются льготные кредиты на развитие. Но как их распределить? Всем поровну или дать тем, кто способен правильно распорядиться деньгами и дать народу молоко и мясо? А таких в районе, по скромным подсчетам райсельхозуправления, семь-восемь хозяйств из семнадцати.

На совещании четко звучал ответ на сложнейший вопрос «Как выжить?». Выживет тот, кто сохранил производственную базу и в первую очередь скот, который дает основной доход и прибыль. И не просто скот, а продуктивное стадо. И что удивительно, несмотря на большие хозяйственные и экономические трудности, ряд колхозов и совхозов успешно не только сохраняет эту отрасль, но и развивает. И в первую очередь к таким относятся хозяйства имени Мичурина, «Красный Октябрь», «Авангард». Туда после короткого обмена мнениями отправились на своеобразную экскурсию не только руко-

водители, но и главные специалисты, представители колхозов ферм района.

О СУТИ, в этих хозяйствах на первый взгляд нет ничего необыкновенного. Однако все заметили упитанный, спокойный скот, дружелюбные взгляды доярки, других работников ферм. Кажется, реформа села не коснулась здесь своим губительным дыханием.

Встреча с животноводами ферм Деяны и Котово колхоза «Авангард» была интересна тем, что разговор пошел не столько о кормах и наоях, сколько о социальном положении животноводов. Доярка зарабатывает от трех до четырех тысяч рублей. И люди не то чтобы довольны... но выражают большую надежду на повышение оплаты труда до десяти тысяч. Иначе трудно прожить.

А корма здесь в основном свои. Разговор на фермах завершился заключением: кто летом работает с прохладцей в поле, потом страдает всю зиму.

И в колхозе «Красный Октябрь» среди животноводов шел тот же разговор. Кто не жалея сил работает в поле летом, тот с сеном и зерном. Кто надеется на покупные корма за счет льготных кредитов, нынче зимой режет скот, что сейчас и происходит в совхозе «Опочецкий».

«Красный Октябрь» давно известен своим урожаями трав, умением создавать прочную кормовую базу. Вот и сейчас, несмотря на стихийное бедствие, рацион коровы здесь нынче составляет семь кормовых единиц.

Принимают все меры по сохранению дойного стада, ремонтного молодняка, молочников и в колхозе имени Мичурина. Поэтому не случайно первым был посещен двор, где на доращивании более сотни молочников.

Все проходили через кухню, где готовится и дрожжуются мука из собственного хлеба. Кухня впечатляет. Горы приготовленной для заварки муки. Ежедневно здесь на все дойное стадо запаривается более 600 килограммов. Есть минеральные и витаминные добавки и т. д.

Посещение молочно-товарной фермы вызвало некоторое удивление. Люди не ощутили остро и неприятно го запаха силоса. И лишь только потому, что он заготавливался с применением «мертвой воды». Силос получился высокого качества, без вредных кислот и других образований.

ЭТА своеобразная экскурсия показала, что при настоящей заботе можно без особых сложностей сохранить скот, а значит и основную статью дохода. Только к организации деятельности хозяйства надо относиться по-новому, уметь вперед просчитывать все за и против. Уменьшение поголовья стада — шаг ошибочный, который ведет к катастрофе.

В своем заключительном слове председатель колхоза «Красный Октябрь» А. С. Иванов отметил, что сейчас мало иметь хорошую кормовую базу. Нужны добросовестные кадры, которые бы понимали всю сложность обстановки. Третью, если не половину продукции теряется из-за пьяниц и тунеядцев.

В. Ф. Орлов, председатель колхоза имени Мичурина, заявил прямо: с развалом колхозов придет окончательный развал страны. Сейчас много переселенцев, но это далеко не лучшие кадры для деревни. Все просят землю, а со скотом работать не хотят. Зачем в таком случае земля, если на ней не держать скот. Город по-прежнему обдирает крестьян. Мясо закупают по 60 рублей, а продают в Санкт-Петербурге по тысяче за килограмм. И не найти концов, кто так ловко заправляет делом.

Поездка по хозяйствам района показала, что о форме общественных форм производства говорить рано. Там, где со знанием дела относятся к организации работы отраслей производства, неумелая реформаторская деятельность правительства не стала камнем преткновения.

В работе совещания приняли участие и выступили глава районной администрации В. М. Серко, начальник районного управления сельского хозяйства Е. С. Иванов.

Н. ПАВЛОВ.

КРЕЩЕНИЕ

В ЧЕРАШНИЙ вечер, 18 января, был кануном Крещения или крещенским сочельником. Это вечер последних святочных гаданий. А в полночь нужно было идти на реку за водой, которой приписывают целебные свойства и которую тщательно оберегают. Крещенский снег также собирали для белиения холстов. Этим снегом исцеляли недуги, онемение в ногах, головокружение, судороги. Крещенской водой окропляли улы во время собиранья роев. Говорили: «Снегу под Крещением надует — хлеб прибудет», «Если в ночь на Крещение на деревьях много инея, год будет урожайный», «Если на крещенскую ночь небо чистое — будет много гороха, если звезд не видно — грибы не родятся».

19 января — Крещение. С этого дня до Масляной идут недели свадебных гуляний.

Славилось Крещение по всей Руси своими холодами. Крещенские морозы считались самыми сильными. После Крещения с удовлетворением говорили: «Трещи не трещи, минули водокрещи», «Дуй не дуй — не к Рождеству пошло, а к Великодню», то есть холода медленно, но шли на убыль. Также замечали, что если крещенские морозы сильнее рождественских и сретенских, то будет урожайный год.

По старинным наблюдениям тепло, туман, снег или иней на Крещение служат самыми благоприятными признаками для будущего урожая: «На Крещение оттепель — к урожаю», «Если на Крещение пасмурно — будет урожай, а коли ясно — к неурожаю», «На Крещение погода (снег) — к урожаю гречи», «Когда прорубь полна воды, разлив будет большой».

Среди зимы отмечали крещенские морозы афанасьевские — около 31 января, также сретенские — 15 февраля, власьевские — 24 февраля, поздние благовещенские — 7 апреля.

Завтра, 20 января, — день Иоанна Крестителя. Говорили: «Иван Креститель праздники увел», то есть с этого дня начинались посиделки с работой. Это был период перезимья, а «перезимье о весне весть подает». Также говорили: «Кто ест лук, того бог избавит от вечных мук».

Острый вопрос

Уносит свои жертвы

Уважаемая редакция, прошу вас не ставить в конце материала мою фамилию, так как вопрос, с которым я к вам обращаюсь, очень деликатный, но касающийся всех нас, особенно мужчин.

ПО СУББОТАМ, чаще по воскресеньям к нам в Опочку на базар слетаются, как черное воронье, господа от свободного бизнеса. И привозят они к нам все, что душе угодно и не угодно.

В конце декабря в розлив на базаре торговали спиртом. Дюжий молодец с загадочным и торжественным видом разливал его по бутылкам, очень расхваливая. Спирт был сомнительно желтого цвета, отдавал парфюмерией, мятой и еще чем-то. Так как не было в продаже водки, многие его брали, а через сутки-двое то там, то здесь по городу стали говорить об опившихся мужиках.

От употребления этого спирта чуть не сыграл в ящик и я, спасла меня чистая случайность, помощь людей. И сейчас, в январе этого года, спирт, приобретенный на базаре, в бутылках под железными пробками, уносит свои жертвы.

Когда заходит разговор об этом, нам говорят: мол, рынок, хочешь — пей, хочешь — не пей. Но разве дело в этом, когда речь идет о здоровье людей.

Знаю, что в районе создана масса различных организаций, в том числе и отдел по защите прав потребителей. Работает он, как и все учреждения, в рабочие дни. Не лучше бы ему работать по выходным дням на Опочечком базаре, действительно защищая права покупателей, а вместе с ними и здоровье людей.

Не хотите — не покупайте, все чаще и чаще слышишь возгласы барыг разных мастей на рынке. Но разве дело в этом. Раз ты продаешь, ты и обязан нести ответственность за качество. А вот на требование предъявить документы качества они не реагируют, а злобные шипят или пугают расправой.

Как убедился на практике, все дельцы и сомнительные торговцы очень организованный народ. Всех налоговых инспекторов они знают в лицо и очень хорошо оповещают друг друга заранее о их посещениях базара.

И другое. Когда же по-настоящему будет действовать Указ Президента по борьбе со спекуляцией. Ведь, посмотрите, вновь везде сигареты, жвачка, водка, одеколон. Разве частник стал их производить?



У Ираиды Аркадьевны Григорьевой трудовой стаж — двадцать три года. И все это время работает она в Опочечкой сберкассе № 1963. Сейчас Ираида Аркадьевна

— ведущий бухгалтер. В коллективе о ней отзываются как об очень хорошем специалисте, досконально знающем свое дело.
Фото Ю. Орлова.

Слухи и реальность

НЕ ЖМИТЕ РУКИ, ГОСПОДА!

В РЕДАКЦИЮ стали поступать сведения об участвующих заболеваниях чесоткой. Неужели действительно эта древняя болезнь вновь посетит наш город и район? С таким вопросом мы обратились к главному врачу СЭС А. И. Иванову.

Если в 1991 году санэпидстанцией было зарегистрировано 12 случаев этой болезни, то в 1992 году — уже 67, говорит Артем Иванович. Но это не значит, что болезнь приобретает характер эпидемии. Просто врачи стали работать значительно внимательнее. Да не следует забывать, что и люди стали больше дорожить своим здоровьем и более регулярно обращаются в лечебные заведения.

В то же время Артем Иванович считает, что возросшее количество заболевших связано в какой-то степени и с нехваткой лекарств, с понижением жизненного уровня граждан.

А вот что по этому поводу считает врач-дерматолог Л. В. Петроченкова:

— Людей с чесоткой стало обращаться ко мне значительно больше в конце 1992 года. Есть основания считать, что болезнь разрастается. Граждане, конечно же, должны предпринимать все меры по охране своего здоровья. Соблюдать гигиену, меньше здороваться за руку, ибо при рукопожатии болезнь передается.

Может, люди стали реже посещать городскую баню, спросили мы у начальника УЖКХ А. С. Рубцова. Совсем нет, ответил Анатолий Семенович. Горожане по-прежнему в таком же количестве приходят к нам мыться. Анатолий Семенович просил через газету уведомить со-

циальную службу района, чтобы не устраивались один раз в месяц помывочные дни для престарелых граждан города. Пусть они посещают баню бесплатно в любой помывочный день недели. Но для этого службе соцобеспечения необходимо выдавать ежемесячно талон на посещение этого заведения, что в значительной степени повлияло бы на улучшение режима работы бани.

А что думает по поводу эпидемии чесотки заведующая городской аптекой А. П. Пересыпкина? То, что этим заболеванием, говорит она, все больше страдает жителей города и деревни, независимо от их возраста, не вызывает сомнений. Это в какой-то степени связано и с тем, что попросту нечем лечить. Централизованно поступает десятипроцентная серная мазь, мы изготавливали свою тридцатипроцентную. Но в последнее время дефицитом стала сера. Вазелин же, как составную часть лекарства, нам приходилось собирать по фермам колхозов и совхозов нашего района.

Антонина Прокофьевна также, пользуясь контактом с газетой, просила помочь выйти коллективу аптеки из сложнейшего положения. Дело в том, что госбюджет отпался финансировать это нужное для города заведение, а районный бюджет пока на содержание его не выделяет средства.

Может случиться, говорит Антонина Прокофьевна, при создавшемся положении, без помощи местных властей, в том числе и областных, аптека прекратит свое существование, что крайне нежелательно.

СЛУЖБА ИНФОРМАЦИИ.

Вспоминают наши читатели

Пашкино

ГОВОРЯ об Опочке, нельзя не сказать о Пашкине, которое долгое время значилось сельской местностью Пригородного сельсовета. В дореволюционное время это была собственность помещика Булычева. Потом — дом инвалидов, после войны — Опочечский детский дом № 1 Великолукской области, с 1967 года — общежитие Опочечского педучилища. В настоящее время Пашкино — поселок и совершенно не похож на то, чем был когда-то.

Я хочу немного рассказать о Пашкине как о детдоме, который начал свое существование в конце 1944 года. Вернувшись из советского тыла после освобождения Опочки, я получила в Опочечком роно, заведовал которым Николай Георгиевич Иванов (ныне пенсионер), направление на работу во вновь создаваемый детский дом в должности заведующей учебной частью. Директором направлялась Зоя Михайловна Лупина (ныне покойная). Завхозом был Алексеев из д. Павлихино, кладовщиком Евгений Пружковский из той же деревни, бухгалтером Евгения Павловна Воловникова (ныне покойная). Пришли и первые воспитатели: Мария Васильевна Васильева, Мария Васильевна Минкина, Татьяна Крутова.

Чтобы открыть детский дом, требовалось провести большой ремонт и некоторое строительство, а материальной базы не было никакой. Дом занимали инвалиды, и жило их в нем немало. Потом они были перевезены в Болотово. Ремонт в доме проводился в основном силами самого персонала. Приходилось доставлять необходимый строительный материал «на себе», впрягаясь по четыре человека в телегу. Так из деревни Голошапы привозили известь. Было трудно, но после того, как в Опочку прибыла с фронта воинская часть, стало легче, поскольку по распоряжению командира части военные взяли шефство над детдомом. Они передали в его распоряжение две рабочие лошади с упряжкой, грузовую автомашину «опель-блиц» и оборудование для кухни. Регулярно выделяли рабочую силу для проведения ремонтных работ и строительства.

С наступлением весны 1945 года работники детдома активно взялись за подготовку к проведению полевых работ. А земля была рядом — около дома, в саду и в Укропове. В основном сажали картофель и овощи, необходимые для питания детей, которых планировалось принять в середине года. В последующие годы сеяли и яровые культуры, например, овес для лошадей. Сеяли клевер. В июле 1945 года в

детский дом поступили около шестидесяти детей школьного возраста. Пришли они из Опочечкого детприемника, что находился на Покровской улице (теперь на его месте после пожара построен новый дом).

К приему детей все было подготовлено: помещения для жилья, столовая, баня и прачечная, склад, а также одежда, обувь, топливо (дрова) и необходимое количество продуктов питания. Полностью был укомплектован штат рабочих и служащих, всего около 40 человек. Финансировался детдом Великолукским облоно, через него получали и необходимый мягкий инвентарь, а продукты питания — в Опочечком горторге. К началу нового 1945—46 учебного года в детдоме организовали свою школу из 1 и 2 классов. Первыми учителями в ней были Петр Тимофеевич Тиханов (ныне покойный) и Лина Ивановна Алексеева. Существовала эта школа несколько лет, а потом воспитанники ходили в город в среднюю школу № 1 и в базовую начальную при педучилище.

Автобусного сообщения Пашкино с Опочкой долгие годы не имело, и воспитанники в город ходили пешком. Долго не было в детдоме и электричества. Обходились настольными и большими висячими керосиновыми лампами и фонарями. Территория детдома со стороны шоссе была обнесена высоким сквозным, железным, с широкими звездами воротами забором. Он придавал старому помещению благородный вид. В настоящее время забор снят, да и вообще все здесь теперь в запустении. Территорию и сам дом работники детдома и коллектив воспитанников всегда содержали в образцовом порядке, за что неоднократно награждались похвальными грамотами Министерства просвещения РСФСР, а директор, завуч и отдельные воспитатели за хорошую воспитательную работу удостоены звания «Отличник народного просвещения». На территории детдома был заложен молодой сад, ухаживали за которым сами дети. Выращивалось много цветов. Пруд был очищен и стал местом, где полоскали белье и брали воду для бани. А баню построили на берегу пруда. Теперь ее нет. Детский дом имел собственное хозяйство. Держали двух лошадей, несколько коров, много свиней и кроликов. В уходе за ними активно участвовали воспитанники. Продукция с этого хозяйства шла детям. Максимальное количество детей в детском доме составило 175 человек. Закрыли Опочечский детдом № 1 в 1967 году. Я проработала в нем 16 лет...

М. ШИРОКОВА.

За период с 5 по 13 января за мелкое хулиганство к административной ответственности привлечено восемь человек.

За мелкое хищение задержано два человека.

В ночь с 4 на 5 января вновь совершено проникновение в здание школы в деревне Высокое. Похищено: восемь штук тюлевых и шелковых штор, электроутюг, кипятильник, два микрокалькулятора, ковровая дорожка, трудовые книжки, новые валенки черного цвета, две пары туфель.

Хроника происшествий

В ночь на 7 января из сарая гражданки С., проживающей по улице Кавказской, украдены четыре курицы и петух. В течение суток работниками милиции установлены лица, виновные в совершении этой кражи.

Взломаны две дачи, расположенные в деревнях Заверьянка и Языково. Похищены носильные вещи, продукты питания. Общий ущерб составил 34 тысячи рублей. В период с 6 по 11 января

Сообщает служба 02

из квартиры гражданина Н., проживающего по улице Ленина, похищены телевизор «Таурис» и рулон линолеума. Лица, совершившие кражу, установлены.

В ночь на 7 января из кабинета директора завода ЖБК похищен через разбитое окно цветной телевизор «Весна-Ц-381», № 550142.

С автомобиля ЗИЛ-130, находящегося на территории ПАТО-2, украден аккумулятор.

В деревне Норкино загорелся сарай с сеном, принадлежащий гражданину К. Ущерб — 10 тысяч рублей. Там же загорелся стог с сеном, принадлежащий гражданине А. Ущерб — 1 тысяча рублей.

9 января загорелся дом № 1 в Новом переулке. Ущерб — 20 тысяч рублей.

Несчастный случай произошел во время охоты. Гражданин Горохов В. А., житель поселка Приозерный, с огне-

стрельной раной бедренного сустава доставлен в ЦРБ.

6 января около 17.00 в деревне Киселево Норкинского сельсовета гражданин Артемьев совершил хулиганские действия в отношении гражданки Яковлева и пытался поджечь его дом.

Загорелся дом, расположенный в деревне Матюшкино и принадлежащий гражданину О. Причина пожара — нарушение топки печи.

При попытке украсть колесо с автомашины ВАЗ-2108, находящейся на территории хлебозавода, задержан гражданин М.

Это было, было

И зерном, и деньгами

КАК жили колхозы до войны? Что получали крестьяне? По сообщению в редакцию А. Николаева, например, в 1933 году, когда на территории Новосельского сельсовета (ныне Ладыгинский) образовалось первое хозяйство, мужики жили неплохо.

В колхоз входило три деревни, а это — 33 хозяйства. Имели 193 гектара пашни и 30 лошадей. В первый же год на трудодень каждому колхознику выдали по 3 килограмма зерна, по три рубля денег, 2 килограмма картофеля. Следует учесть, что помимо всего каждый крестьянин имел по 0,5 гектара земли, которая тоже давала хороший урожай.

О реальном доходе можно судить по стоимости пол-литра водки — 1 рубль.

От каждой коровы надо было сдать по 500 литров молока. Оставшееся молоко колхозники делили между собой, из которого обязаны были сдать государству еще по 180 литров. Единичник от коровы обязан был сдать 250 литров молока.

После войны колхозники давали уже не только зерно и деньги, но и растительное масло. На человека его приходилось до 7 литров. Сданный лен отоваривался сахарным песком. Его можно было заработать за год до полутора пудов.

Ударники труда зарабатывали в два, а то и в три раза больше. Были благодатные годы, когда на трудодень получали по 18 рублей при стоимости бутылки водки в 20 рублей с копейками.

Был и лютый трудодень. Так как лен самая доходная культура, на нем работали особенно охотно. Оплата бригадиров и звеньевых на лютый трудодень доходила до 1500 рублей.

СЛУЖБА ИНФОРМАЦИЙ.



Московская область. «Эх, полным-полна коробушка...», да продавать далеко возить. Вот и стоит сын фермера из села Спас-Заулук Матвей Андреев на дороге со своим товаром: молоко, сметана, сало... Построить бы маленькие магазинчики вдоль дороги, где улыбкающая девушка продаст вам бутерброд да молоко в стаканчике с цветочками. Перекусил — и дальше поехал. Когда это будет?

Фото А. Овчинникова,
(ИТАР — ТАСС).

Крестьянский вопрос

КТО БУДЕТ ОТСТАИВАТЬ НАШИ ИНТЕРЕСЫ

ЛЕТО и осень прошлого года были временем, когда крестьяне впервые пытались заявить о своих правах перед руководством России. Что из этого вышло, в общем-то известно. Прежнее правительство сделало все, чтобы не заметить катастрофического положения в сельском хозяйстве. Фантастические цены на сельскохозяйственную технику, ГСМ и удобрения, нехватка кормов, низкие закупочные цены, сверхвысокие кредитные банковские ставки делают невыгодным производство продукции как животноводства, так и растениеводства. Это ведет к сокращению поголовья, посевных площадей и в конечном итоге к усугублению продовольственной проблемы.

В ноябре, видя, что экономические требования руководства страны практически игнорируются, на конференциях сельских товаропроизводителей забастовочными комитетами, активистами Крестьянского союза был поставлен вопрос о переходе к политической борьбе. Конкретно же эта идея вылилась в решение о создании Аграрной партии. Идея эта была поддержана практически всеми, кто стоит сегодня на позициях сохранения коллективных форм ведения хозяйства на селе. Был создан оргкомитет и в нашей области, дело сдвинулось, казалось бы, с мертвой точки, однако сдвинулось и остановилось.

НУЖНА ли нам Аграрная партия или какая-то другая, выражающая интересы трудового крестьянства? Хотелось бы поделить на этот счет своими мыслями.

Прежде всего постараемся посмотреть на несколько месяцев вперед. По решению седьмого Съезда народных депутатов в апреле пройдет референдум по основам новой Конституции. Затем состоится ее окончательное принятие. Вероятнее всего, в новой Конституции, вопреки здравому смыслу, не найдется места Съезду народных депутатов, не исключено, что претерпят принципиальные изменения местные Советы. А это значит, что в обозримом будущем состоятся новые выборы. Думаю, не надо объяснять, какое огромное значение они будут иметь как для судьбы страны, так и для каждого региона. Уже сейчас многие партии, политические группировки заявляют о подготовке к предстоящей борьбе за власть. Поэтому, если крестьяне не смогут в ближайшее время объединиться, создать организационные структуры своей политической организации, то может случиться, что их некому будет представлять в парламенте и других представительных органах власти.

Уже сейчас в среде руководителей хозяйств не раз и не два приходилось слышать (и я с этим согласен), что наши интересы в высших эшелонах власти отстаиваются сегодняшними депутатами очень слабо. К примеру, народный депутат Российской Федерации Б. Петров, председатель порховского колхоза «Заря», не участвует в работе фракции депутатов-аграрников. Зато, если судить по опубликованному в «Российской газете» данным, он 10 декабря в критический момент работы Съезда из зала ушел вместе с теми, кто пытался сорвать его работу. От-

ражают ли такие депутаты и доверенные лица волю большинства сельских жителей? Думаю, что нет.

Не секрет, что лидер нашего областного Крестьянского союза директор бывшего совхоза «Черский» господин Сидоренко Владимир Романович, так рьяно выступавший за колхозы и совхозы, после неоднократных поездок в Москву круто изменил свой курс. Похоже, перешел сам в класс имущих и теперь выступает с буржуазных позиций.

Еще второй Съезд народных депутатов полностью был посвящен проблемам подъема российской деревни. Приняты в целом хорошие решения, но выполнять их правительство, судя по всему, не собирается. Почему? Да потому, что голос депутатов-аграрников в высших эшелонах власти почти не слышен. Их мало, кто по-настоящему печется об обнищавшей, обезлюдевшей, далекой от Москвы провинции. Совсем мало времени стали уделять проблемам сельского хозяйства центральные средства массовой информации, особенно телевидение.

И вот для того, чтобы среди будущих законодателей были люди, болеющие душой за российскую деревню, необходимо не пускать на самотек подготовку к будущим выборам.

Порой приходится слышать: «Больше на выборы не пойду, все равно от нас ничего не зависит». Такая позиция, если она станет преобладающей, может привести к непредсказуемым последствиям. А пока нет объединяющего центра, силы, способной сформулировать приоритеты для деревни, апатия, безразличие, а иногда и неспособность самостоятельного разбирательства в политической обстановке могут всем нам сослужить медвежью услугу. Вот поэтому сегодня партия крестьянам нужна. Она смогла бы сейчас, да и в будущем, отстаивать интересы, выдвинуть лидеров, которые не обманут, не станут перевертышами.

Да посудите сами, ведь с народом сейчас никто не работает, не советуется. Люди отстранены от управления производством и государством. С народом что хотят, то и делают единицы «горе-руководителей». Иначе как можно расценить тот факт, что о проведении референдума о передаче земли в частную собственность подписи собирали у метро в Москве и Ленинграде, но никто не спросил у работников села.

«Свято место пусто не бывает», — иногда говорят, когда речь заходит о руководящих должностях. Это действительно так. И если мы не сможем объединиться, места, будьте уверены, займут другие. Вот председатель Крестьянской партии Ю. Черныченко что ни день — то на телеэкране. Как говорится, мягко стелет. Вот только, думаю, приди такой к власти, спать будет жестко. Под маской борца за крестьянские права с яростью и злобой говорит он о тех, кто работает в колхозах и совхозах. И цель у него и таких, как он, одна — как бы побыстрее провести решение о полной свободе аферистам всех мастей спекулировать землей.

Поэтому необходимость создания партии не вызывает сомнений. Однако в этом де-

ле, как и в любом другом, нужен лидер, способный взять инициативу в свои руки. К сожалению, на таких людей всегда был дефицит. Сказывается он и сейчас. Пока никто не решается взять на себя роль организатора. И все же, я думаю, недалеко то время, когда крестьяне смогут сообща отстаивать свои права и справедливость.

О ТЯЖЕЛОМ положении крестьян я говорил в начале статьи, но хочу поднять еще один вопрос. Это вопрос о ценах — закупочных и на продукты питания в магазинах. Постоянно слышим претензии, что цены на продукты питания в магазинах больше только потому, что дорого платят колхозам и совхозам. Тем самым вбивается клин раскола между рабочим классом и крестьянством. Ибо многие считают виновниками дороговизны крестьянина, колхозы и совхозы. На самом деле это не так.

Да, действительно, в магазины заходить страшно. Страшно смотреть на беспредел цен, на полуголодных людей, на беспомощность своего положения. Но всем надо знать, что цены на сельскохозяйственную продукцию далеко не окупают затраты. Чем больше колхозы и совхозы производят продукции, тем беднее становятся. Когда это было, чтобы от работы человек становился беднее, что честно работающий человек становится нищим, не нужным государству.

Чтобы выжить, мы просим увеличить цены на сельскохозяйственную продукцию, заведомо знаем, что это еще раз ударит по благосостоянию народа, что это ведет к еще большему голоду. Но если не просить увеличения цен, мы совсем развалимся, тогда и этого не будет.

В ответ нам бросают мизерную дотацию, якобы, вам помогли. Дали нищему милостыню. А крестьяне, по моему, за свой труд должны получить не милостыню, а свое законное. А законное вот что.

Всем известно, что прибыль, или, как сейчас часто называют, капитал, приходит с оборота денег. Продажи-купил, перепродал — еще больше купил. Это лозунг сегодняшнего спекулянта. За несколько дней они делают оборот своего капитала, богатеют, растут, как на дрожжах. На чем? На обнищании и горе народном, на слезах детей.

А как делает оборот капитала крестьянин, если зерно вырастает в год один раз, молоко, мясо приходит через 2—2,5 года. Ускорить этот процесс невозможно. А нам бросают нищенские дотации. Мы должны требовать не дотации, а введение твердого коэффициента на продукцию за низкооборотачиваемость фондов без роста цен на продовольствие в магазинах.

РАЗОБРАВИШИСЬ в этом, надо понять, кто все-таки пытается накормить людей, а кто нас обворовывает. Но кто будет решать эту лавину накопившихся вопросов? Это еще раз говорит о том, что нам нужна партия. Такая партия, которая работала бы с народом и сумела бы отстаивать свои права в правительстве.

Ю. МАТВЕЕВ,
председатель правления
колхоза
«XXI партсъезд».

Цена молока и мяса

СВЕДЕНИЯ

проданной продукции колхозами и совхозами о средней цене за минувший 1992 год.	
В первой графе — цена за центнер молока, во второй — цена за центнер мяса (в рублях).	
«Вперед»	513 2319
«Россия»	507 2087
«Кр. Заречье»	503 2073
«Авангард»	502 2120
«Кр. Фронтвик»	493 2930
им. Любимова	492 2018
«XXI партсъезд»	485 1703
«Большевик»	484 2025
«Кр. Октябрь»	475 2498
«Духновский»	472 1635
«Опочецкий»	470 1778
им. Мичурина	461 2248
«Глубоковский»	461 2165
«Салют»	449 2080
«Заветы Ленина»	441 2319
«Урожай»	435 1440
«Организатор»	— —
По району	478 2199

Цены на молоко и мясо в минувшем году менялись несколько раз. Но, несмотря на это, они являются очень ярким показателем качества сдаваемой продукции государству. Приведенные цифры цен за молоко — это прежде всего качественный уровень производства этой важнейшей продукции сельского хозяйства. Эти цифры говорят о том, как коллективы животноводов относятся к своей работе, как умеют блюсти элементарный санитарный порядок на фермах.

Цена реализованного центнера молока — это и отношение к своим обязанностям зооветспециалистов, так как одной из главных их забот является высокая требовательность к животноводам, обеспечение их необходимыми мочными и фильтрующими материалами. Редакция в свое время опубликует общие потери из-за низкого качества молока в колхозах и совхозах нашего района, но и эта графа сводки говорит о многом.

Много недополучил денег из-за низкого качества молока колхоз «Урожай», так как средняя цена за реализованный центнер самая низкая среди хозяйств нашего района — 435 рублей. Недалеко ушли от этого хозяйства колхоз «Заветы Ленина», совхозы «Салют», «Глубоковский», где также не обращают должного внимания на качество реализуемой продукции.

На протяжении года высоко оценивалось молоко по ГОСТу, продаваемое колхозами «Вперед», «Россия», «Красное Заречье», «Авангард», где центнер продукции стоил свыше 500 рублей. И не случайно. В этих хозяйствах качеству реализованного молока уже на протяжении ряда лет уделяется самое пристальное внимание.

Руководители и специалисты при переходе к свободному рынку с каждым днем все больше ощущают необходимость сбережения и приумножения каждого рубля, и в то же время на качестве реализуемой продукции теряются миллионы рублей, если к этому присовокупить и качество продаваемого мяса.

Самую высокую цену за мясо давали совхозу «Красный фронтвик», колхозам «Красный Октябрь», имени Мичурина, «Заветы Ленина», «Вперед» и некоторым другим. Мясо самого низкого качества реализовывалось опять же колхозом «Урожай», совхозами «Духновский», «Опочецкий».

Книга Памяти

**Открывается
подписка
на первый том**

ОТДАВШИМ жизнь за Родину посвящается областная многотомная Книга Памяти, первый том которой должен выйти весной 1993 года. Читатель, познакомясь с ним, узнает о событиях, происшедших в годы Великой Отечественной войны на территории Псковщины. Каждая страница, каждая строка этого издания пронизаны героизмом и трагизмом тех лет, свидетельствуют о тяжелейших испытаниях, выпавших в военную пору на долю многогрозной земли Псковской.

Главный раздел тома со- держит краткую историко-географическую характеристику и сводные статистические данные по области, каждому району и городу, связанные с войной, дает описание всех воинских (братских) захоронений на территории Псковщины.

Большой раздел тома посвящается Героям Советского Союза — уроженцам области, Героям, погибшим при ее освобождении, и Героям, жизнь которых была тесно связана с нашей землей. Впервые в этом томе публикуются биографии и портреты псковичей — кавалеров ордена Славы 3-х степеней.

В данном томе кратко излагаются основные операции советских войск, в результате которых была освобождена территория Псковщины, называемые части и соединения Советской Армии и партизан, принесшие свободу нашим людям. Основные материалы первого тома широко иллюстрируются документами, фотографиями, картами, схемами, письмами фронтовиков и партизан.

В последующих томах (а они будут издаваться по отдельным городам и районам, некоторые — по группам районов) будет рассказано персонально обо всех наших земляках, погибших и пропавших без вести на полях Великой Отечественной войны.

Пока первый том Книги Памяти находится в типографии, организуется подписка на него. Ее проводят в городах и районах работники государственного предприятия связи и информации «Росвязинформ» Псковской области. Индекс Книги Памяти — 53477. Редколлегия рассчитывает на содействие в организации подписки местных Советов, администраций, советов ветеранов, работников народного образования, культуры, сотрудников военкоматов.

Стоимость подписки на первый том Книги Памяти 95 рублей.

Подписка проводится с 5 января по 15 апреля 1993 г. Редакционная коллегия областной Книги Памяти.

От редакции: По всем вопросам, связанным с подпиской на первый и последующие тома областной Книги Памяти, просим обращаться в редколлегия и рабочие группы Книги Памяти в городах и районах, а также в организационно-методический центр по подготовке и изданию областной Книги Памяти по адресу: г. Псков, ул. Некрасова, 23, каб. 325. Книга Памяти или по телефону 2-55-83 и 2-27-20.

Зимняя учеба пчеловодов

13 декабря 1992 года состоялось общее собрание пчеловодов-любителей района. В числе вопросов, которые обсуждались на собрании, было возобновление зимней учебы пчеловодов.

Первое занятие состоялось 23 декабря 1992 года. На нем рассматривались вопросы разведенческого характера. Тема вызвала интерес слушателей и живую дискуссию.

Были определены основные темы и на дальнейший период. Слушателей на занятие собралось не очень много, хоть в зале присутствовали и пчеловоды из колхозов «Заветы Ленина» и имени Любимова.

Многие из любителей, занимающихся разведением пчел, высказывают обиду, что их плохо информируют о времени и месте проведения занятий. Для сведения всех пчеловодов: занятия прохо-

дят по субботам, в здании управления сельского хозяйства на третьем этаже. Начало в 10.00. Дни проведения занятий — 23 января, 20 февраля, 20 марта и 24 апреля.

В январе на занятия будут рассмотрены вопросы практического характера — изготовление ульев, типы их и так далее. Вниманию пчеловодов будет предложен обзор новых методов пчеловодства, рассказано о новых типах ульев, о псковском пчеловоде-новаторе Глазове, авторе книги «Пчеловодство — это ремесло».

Пользуясь случаем, хочу также напомнить тем пчеловодам, кто сдал деньги на сахар из расчета по 140 и по 130 рублей за килограмм, — не забудьте взять сдачу в магазине.

Ждем пчеловодов-любителей на занятие.

Н. КУЗЬМИН,
председатель общества пчеловодов.

● Потребитель и рынок

Осторожно: подделка!

С разрешением свободной торговли с Западом хлынул поток товаров, порой сомнительного производства и качества. Чаще всего они появляются у частных торговцев. Делая подобные покупки, надо быть особенно предусмотрительным.

Если на ценнике к бутылке вы увидели надпись «Французский коньяк», знайте, напиток может оказаться не коньяком. Чаще всего под видом французского коньяка нам предлагают бренди или коньячный спирт. На Западе хозяйки используют этот спирт для ароматизации кремов и теста.

Об истории с фальшивыми джинсами «Леви Страус», которые в прошлом году продавались в магазине «Люкс», было сказано много. Теперь этот магазин возмещает ущерб многочисленным покупателям, но коммерческие лавочки не стесняются торговать поддельными «левесами». Запомните шесть отличий фальшивки от американского оригинала самой популярной в мире 501 модели:

1. Заклепки должны быть целиком металлическими, а не на пластмассовой ножке.
2. Карман для часов трапециевидный, а не прямоугольный.
3. Расстояние от задних карманов до кокетки у американских джинсов — 6 см, у фальшивых — 3 см.
4. Контрольная лента должна быть двойной, красно-черно-белой, ординарной 3х3 см, конец пояса обязательно застрочен на машине цепного стежка. Если строчка сделана на универсальной машине — это подделка.

**РУССКИЙ ДУХ
ФРАНЦУЗСКИХ ДУХОВ**

Как отличить фирменные французские духи от поддельных? Коробка должна быть упакована в целлофан, скле-

енный на боку, а не закатана в тонкий полиэтилен. Сверху на коробке подлинных духов нет никаких наклеек — изделия фирмы «Кристиан Диор» венчают лишь кружок с латинскими буквами «СД».

Все импортные духи хорошо укреплены на фиксирующей подставке. Встряхните коробку — флаконы не гремят.

Если в стекле флакона есть пузырьки, а цвет его зеленоватый или сиреневатый, перед вами фальсификация.

Если пульверизатор без крышки или металлический ободок под ним крутится — значит это не Франция!

**КАРАНДАШ
ПРОТИВ ТАРАКАНА?**

Тревожным сигналом, вызвавшим опасение по поводу китайских средств против бытовых насекомых и грызунов, послужило распоряжение Государственного санитарного врача России. Было запрещено продавать препарат в гранулах «Хорошая кошка», не прошедший токсикологический контроль: он содержит нервно-паралитический яд.

Будьте внимательны при покупке инсектицидов и ратцидов, выпущенных кооперативами и малыми предприятиями. Они частично производятся вручную, примитивными способами, отсутствует контроль за качеством сырья и готовой продукции, фасовка весьма приблизительная. Так, на этикетках препаратов «Барьер-1» и «Барьер-Э1» не указаны номера нормативно-технической документации и дата изготовления, хотя срок годности указан 6 месяцев, средства «Фенакс-2» и «Орадельт», выпускаемые кооперативом «Гигиена-БИО», грешат теми же недостатками.

**ОТДЕЛ ПО ЗАЩИТЕ
ПРАВ ПОТРЕБИТЕЛЕЙ.**

Пресс-курьер

АЛКОГОЛИКОВ—НЕ МЕНЬШЕ

В Москве находится крупнейшая в Европе наркологическая больница. В ней 60 отделений на 4200 мест. На лечение сюда принимают независимо от стадии болезни. Для поступления в стационар необходимо иметь при себе

лишь паспорт или справку из милиции. Бесплатный курс лечения — от 10 дней до двух месяцев. Однако за выведение из хронического запоя за 3—5 дней надо уплатить 1000 рублей в день.

(По материалам печати).

**СПРАВКИ ОБЪЯВЛЕНИЯ
РЕКЛАМА**

**ПО БЛАГОСЛАВЛЕНИЮ РУССКОЙ
ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ**

Международный институт резервных возможностей человека проводит анонимное лечение от АЛКОГОЛИЗМА, НИКОТИНИЗМА, ИЗБЫТОЧНОГО ВЕСА за ОДИН амбулаторный сеанс по методу «ЗЕЛЕНОГО ЗАРОКА», разработанного учеными специалистами МИРВЧ на основе метода психострессотерапии А. Р. ДОВЖЕНКО и опыта борьбы с алкоголизмом основателя Александро-Невского братства трезвости отца А. Б. Рождественского.

Лечение проводится под руководством вице-президента, главного специалиста, психиатра-нарколога, психотерапевта института ГРИГОРЬЕВА ГРИГОРИЯ ИГОРЕВИЧА — любимого ученика А. Р. Довженко, лично пролечившего свыше 40 тысяч больных с эффективностью не менее 95 процентов.

Телефон в г. Городке Витебской обл. (02139) 2-24-87 (с 11.00 до 15.00). Адрес: ул. Красноармейская, д. 60, филиал МИРВЧ. Телефон в г. Невеле 2-27-31 (с 12.00 до 14.00). Телефон в г. Великие Луки 3-02-24 (с 9.00 до 18.00).

Районный узел почтовой связи информирует население и организации о том, что в соответствии с постановлением Правительства РФ от 17.09.92 г. № 724 «О государственном регулировании цен на энергоресурсы, другие виды продукции и услуги» изменены тарифы на услуги связи с 1 января 1993 г.

Конверт для пересылки простого письма для населения и бюджетных организаций стоит 2 руб. 50 коп. без доклеивания марок, для хозяйственных организаций — 5 рублей с доклеиванием марок на 2 руб. 50 коп.

Письма в конвертах, приобретенных населением по старой цене, будут пересылаться по назначению.

Письмо в республики Прибалтики стоит 45 рублей, в другие республики СНГ временно — 2 руб. 50 коп.

2—1.

Вниманию охотников!

В 14.00 21 января 1993 года в помещении зала заседаний исполкома (Дом Советов, 2-й этаж) состоится заседание совета охотников и рыболовов. Желательно в работе совета принять участие и рядовым охотникам. Явка всех бригадиров и членов правления обязательна.

Районный совет ветеранов войны и труда просит участников Сталинградской битвы позвонить по телефону 9-19-25 или лично зайти в совет ветеранов (кабинет 36, 2 этаж Дома Советов). Обращаться до 25 января.

Благодарим участкового инспектора по Краснооктябрьскому сельсовету Нину Ивановну Калмыкову, уголовный розыск Опочецкого РОВД за помощь в розыске Козловой Иды Владимировны. Спасибо за ваш нелегкий, опасный труд.

Дочь, родственники.

Администрация Матюшинского сельского Совета, кооператив «Заречье» выражают искреннее соболезнование Лазаревой Антонине Алексеевне по поводу смерти МАТЕРИ.

Предприятие принимает от населения мясо по цене: свинина — 310 руб. за 1 кг, телятина — 300 руб. за 1 кг. Оказывает транспортные услуги и услуги по перевозке скота на мясокомбинат (специальной). Фермерским хозяйствам установлены льготные тарифы на грузоперевозки. Обращаться: Коммунальная, 88. Телефоны: 9-14-53, 9-31-17.

КИНО

«МАЯК»

19—20 января

**«АМЕРИКАНСКИЙ
КИКОКСЕР»**
(США)

Начало в 17, 19, 21 час.

21—22 января

**«МАЛЕНЬКАЯ
ВОРОВКА»**
(Франция)

Начало в 17, 19, 21 час.

Выражаем искреннюю благодарность коллективам хлебокомбината, Варыгинской школы, родным, друзьям и соседям, оказавшим помощь в похоронах дорогой нам жены, матери, бабушки ПРОКОПЬЕВОЙ Анны Павловны.

Муж, дети, внуки.

Уважаемые читатели! Письма, поступившие в редакцию газеты «Красный маяк», не рецензируются и не возвращаются адресату. По ним не ведется переписка. Материалы, письма, заслуживающие внимания читателей, будут публиковаться. Редакция не несет ответственность за точность предоставляемой информации. С анонимными письмами редакция не работает. Со всеми письмами редакция знакомится внимательно, не вступая в переписку.

Редактор Н. П. ЖУКОВ.

НАШ АДРЕС: 182330 г. ОПОЧКА, ДОМ СОВЕТОВ

ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 9-20-22, зам. редактора, ответственного секретаря — 9-17-07, отдела социальных проблем — 9-29-36, отдела сельского хозяйства — 9-16-43, корректора — 9-19-93, бухгалтера — 9-19-20, типографии — 9-17-36.

Учредители — районный Совет народных депутатов, администрация района, трудовой коллектив редакции, областное управление печати и массовой информации.

Опочецкая типография областного управления печати и массовой информации.

Объем 1 печ. лист. Печать высокая. Заказ 163. Тираж 6820.